ismeretkdz]l8 olvasminy bemutat pl. az 8szb6l, abbél mit ragad meg sliritetten, tomé-
nyen a koltd.

S6t, a IIL. és a IV. osztalyban azt a médszert is alka];mazhhat;a a neveld, hogy
egy-egy kornyezetismereti anyagrész feldolgozdsit megel6z8 anyaggylijtéshez kijelslhet
a tanulék szdmira a Zéld levelecskéb8l megfelel témidjd verseket olvasisra, tanulma-
nyozésra. Ha a III. osztdlyban a gydri munkdval kapcsolatos ismeretek gyljtése a fel-
adart, akkor a tanulmédnyi sétin litottak mellett milyen érdekes lenne, ha a tanulék
arrdl is beszdmolninak, hogy a Gydrldtogatis ctmi vers irbjat az egész gyar ldzas mun-
kdja (,,Csitteg-csattog, pitteg-pattog, dibben-dobban, kippen-koppan, rippen-roppan’)
és a gépek, emberek tevékenysége (,,far, farag, vig, kalap4l”) ragadta meg. A hang-
utinz6, hangfest8, rokonértelmil szavakkal valé gazdagitist is eredményezhetne az ilyen
neveldi eljirds, s ez is feladat a kdrnyezetimeret keretében is! S ekkor mir a gyermekek
olvasdsinak irdnyitédsit és az olvasményélményeknek a tanitdsi 6rin val hasznositasit
is megkezdte a neveld.

Ennek az eljarasnak viltozatos lehet8ségeirdl olyan gyermekkényvek kapcesin szé-
lunk, amelyek erre nagyobb lehet8séget biztositanak, mint a gyermekvers-antolégidk.

De a gyermekverseket kapcsoljuk bele oktatd-nevel8 munkdnkba! Eredményesebbé
valik iskolai tevékenységiink Altaluk. ‘

BORSODI ISTVAN
“Tanit6képzd intézet, Baja

Az 6sszeadas tanitdsanak
. ~  egy érdekes problémaija
A Laussaneban tartott nemzetk8zi matematikai-oktatsi szimpozion bizonyos elemi
jellegl struktiriknak az alsé és kdzépfokd okratdsban valb erbteljesebb felhaszndlisat
tlizte ki feladatul. Ilyen egyszerd struktiéra példinl a balmaz is. A halmazelmélet ele-
meinek felhasznildsa bizonyos mértékben mddositja a szdmfogalmak kialakitisinak és
a szAmk8rblvitésnek a médjat de figyelembe kell venniink a mfiveletfogalmak tani-
tasanal is. A bhalmazok egyesitése az osszezzdas tanitdsanak egy érdekes problémdjit
-veti fel.

Iskoldnkba 25 elsé és 24 mdsodik osztalyos tanulé jar. Hiny gyerek jdr Gsszesen
ebbe a két osztilyba?

Amennyi a két mennyiség egylitcvéve. 25 + 24 = 49 tanulé jir.

A két halmaz egyesitését végeztiik, ez Osszeaddssal tdrtént. Az Osszeadds problé-
mija az Osszeszamldlds feladat4dbél egyszeruen adddott, hiszen egyetlen kisgyermek
sem jarhat egyszerre els6be és misodikba is.

A gyakorlat1 élet azonban igen gyakran vet fel olyan problémakat is, amikor két,
vagy tobb tirgy-, vagy személycsoportot kell egyesiteni, amelynek van kozds része.
Néhiny személy, vagy tdrgy mindkét Ssszeadandbba beletartozik. A matematika azt
mondja, hogy az egyes;tendo balmazoknak van k6z6s eleme.

A tanitd néni megdicsért 15 tanuldt, mert szépen elkészitették a bazz feladatot és

5 tanulbt azért, mert jol feleltek. Hiny gyereket dicsért meg a tanité néni Osszesen?
‘Nem biztos, hogy helyes a vilasz; 15 4+ 5 = 20 gyereket dicsért meg. Ez ugyanis akkor
j6, ha csak olyan tanulék feleltek, akik nincsenek az el6z8 15 kodzdtt, vagyis, ha a kée
Gsszeadand6 halmaznak nincs k5z8s eleme. Ha példdul az 5 felel§ koziil 3-at méar el§-
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zbleg a hazi feladat miatt is ~megd1csert a tanitd néni, akkor 17 a kérdésre adott helyes
valasz

A feladat logikai elemzésénél a taniténak azt is meg kell figyeltetnie, hogy az_
Osszeadds elvégezhetb-e. A kozos elemeket, ba ilyenck is vannak, csak egyszer lebet
-szdmitdsba venni.

Hasonl6 feladat: Tsmerjitk az iizemben dolgozé szakmunkésok szamét pl. 56, vala-
mint azt, hogy 23 hidsz éven aluli ifjimunkds is van ennél a vallalatnil. Mennyi ezek
Osszege? 56 1 23 ? Ez a valasz csak akkor helyes, ha az ifik k8zdtt nincs szakképzett.
Ha azonban van, akkor az 8sszeg kevesebb, mégpedig éppen az ifi szakmunkdsok szi-
méival, hiszen a 20 évnél fiatalabb szakmunkdsokat kétszer vettiik szdmitisba.

Sok-sok hasonld feladatot mondhatnidnk. A szakszerfien végzett alsé tagozatos ok-
tatds nem hagy*hajta figyelmen kiviil ezeket az eseteket, de nem'is adhat sablonos meg-
old4sbél szdrmaz6 hibds valaszt a kérdésekre.

Kozismert j6 médszer, hogy ha észrevessziik, hogy tanuldink egy része figyelmetlen,
akkor tréfds feladattal élénkitjik az osztilyt. Most Keresztes Gyula gyakorlé iskolai
kollegdm egyik tréfis feladatit emlitem meg, amely matematikai szempontbd! a térgyalt
problémat tartalmazza.

Két apa és két fit elment vaddszni. Mmdenkz 16t e8y-egy nyulat. Hanyat l6ttek
dsszesen? A gyerekek gyorsan felelik, hogy 4-et, mert négy vadisz volt 8sszésen. Nagy

"a meglepetés, amikor.azt a valaszt kapjik, hogy nem jé a megoldds. Miért? Gyula
bacsi azt mondja, 8 nem négy vaddszrdl 52616 feladatot adott. Fel is rajzolja a tdblara
a vadészokat, akik puskival a villukon egymds utdn ballagnak az erd8ben: egy nagy-
apa, egy apa, & egy gyerek. Itt ugyebar két apa és kér fid van, mégis hirman vannak
dsszesen. A gyerekek nem haragszanak meg ilyen ,becsapésért”, s6t anndl nagyobb ér-
deklédéssel dolgoznak tovabb. Hat ez is halmazelmélet, és gondolkodtatis!

Motivdlasra persze az is j6, ha azt kérdezziik, hinyan kaptak az osztilyban szdm-
‘tanbél jegyet tegnap és ma, ha tegnap 6 tanulb felelt, ma pedig 5. Tényleg 11? Alljon
csak fel a 6 gyerek, aki tegnap felelt, meg az 5, aki ma kapott jegyet. Egyiitt nem
allanak 11-en, ha volt olyan gyerek is, aki mindkét mapon felelt. A kozds ,,elemet”
most is csak egyszer lehet szdmitdsba venni.

Ez utdbbi példdk azt szemléleetik, hogy a magasabb matematikai elveknek az al--
s6 fokd oktatidsban valé érvényesitése nem olyan k8vetelmény, amit8l joggal idegen-
kednie kellene. A szakszers tanitds igénye nem ]elentz az életkori adottsigok figyelmen
kiviil bagyasdt! :

> &&
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